


一、创设情景    导入新知 

  问题1 要设计一本书的封面，封面长 27 cm，宽 21 

cm，正中央是一个矩形，如果要使四周的彩色边衬所占

面积是封面面积的四分之一，上、下、左、右边衬等宽，
应如何设计四周边衬的宽度？ 

27 

21 

        思考一   由于“上、下、左、右边衬

等宽”，若设边衬宽为x cm，则中央矩形

的长为___________cm，宽为___________cm，

此矩形的面积可以表 

示为___________. 

        思考二   你是如何理解“边衬所占面

积是封面面积的四分之一”这一等量关系
的？ 



理解1      

       边衬所占面积=     封面的面积， 

       封面的面积－中央矩形的面积=边衬所占面积 

理解2   中央矩形的面积=     封面的面积 
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解决问题方案1 根据“理解1”列出的方程为 

 

_________________________________________· 

解决问题方案2 根据“理解2”列出的方程为 

 

_________________________________________·    
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二、共同探究 合作交流 

  问题2    要设计一本书的封面，封面长 27 cm，宽 21 

cm，正中央是一个与整个封面长宽比例相同的矩形，如果

要使四周的彩色边衬所占面积是封面面积的四分之一，上、
下边衬等宽，左、右边衬等宽，应如何设计四周边衬的宽
度（结果保留小数点后一位） ？ 

27 

21 

思考三  

你是怎样理解“一个与整个封面长宽比例

相同的矩形”的？ 

矩形的长∶宽＝27∶21，即长∶宽＝9 ∶7 



27 
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9a 

7a 

若设正中央矩形的长、宽分别为9a、7a，那么左右边衬宽度

可表示为_______________， 

上下边衬的宽度可表示为 _______________， 

上下边衬宽度∶左右边衬宽度=______________. 

思考四 左右边衬与上下边衬的 

               宽度有什么关系？它们 

                的比值与9 ∶7有何联系？ 
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思考五   

        仿照“问题1”的解决方法，直接从边衬的

宽度入手，设上下边衬的宽度均为9xcm，左右

边衬的宽度均为7xcm，应如何列方程求解？   

列方程为__________________________. 

整理得：__________________________. 

解方程得x1 =_________________， x2 = _______________ . 

所以取 ,
  

 
1

6 3 3 54 27 3 42 21 3
= 9 = 1.8,7 = 1.4 .

4 4 4
x x x

即上下边衬的宽度均为1.8 cm，左右边衬的宽度均为1.4 cm. 



思考六 

         不从边衬的宽度入手，采用间接设元的办法，

设正中央矩形的长、宽分别 为9x cm 、7x cm. 

依题意列方程得：________________________. 

故上、下边衬的宽度为：_______________________. 

解方程得x1 = ___________， x2 =___________. 

左、右边衬的宽度为：_______________________. 
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三、应用新知  拓展升华 

        问题3   如图，某中学为方便师生活动，准备在长30m，
宽20m的矩形草坪上修筑两横两纵四条小路，横纵路的宽度之
比为3∶2 ，若使余下的草坪面积是原来草坪面积的四分之三，
则路宽应为多少？ 

        思考七   借鉴上“问题1、2”的解题方法，

你认为“余下的草坪面积”应如何用数量关系描
述？ 
矩形草坪的面积－四条小路的面积=余下草坪的面积 

         思考八  由于四条小路有四块重叠部分，所以在计算其

面积的和时，需要再减去重叠部分的面积，这样计算时较为
麻烦.那么有没有更简单的方法来计算“余下草坪的面积”呢？ 



解决方案1  平移小路法 

20-6x

30-4x

6x

4x

设横向每条小路的宽为3x，纵向每条小路的宽为2x.将小路按

如下方式平移. 

则余下草坪的面积可表示为__________________. 

列方程得________________________________. 

整理方程得________________________________. 

解得 _____________________. 所以小路宽分别为__________________. 



解决方案2   剪刀解题法 

想象用剪刀把小路剪掉，再将余下的重新拼图，得到一个

新的矩形. 

2x

3x 剪下小路 

20-6x

30-4x

重新拼图 



四、课堂小结 

        列一元二次方程解应用题的步骤与列一元一次方程解

应用题的步骤类似，即审、设、列、解、检、答． 

        这里要特别注意:在列一元二次方程解应用题时，由于

所得的根一般有两个，所以要检验这两个根是否符合实际

问题的要求．  



五、课后练习 

        1.如图所示，小明家有一块长150㎝，宽100㎝的矩形

地毯，为了使地毯美观，小明请来工匠在地毯的四周镶上

宽度相同的花色地毯，镶完后地毯的面积是原地毯面积的

2倍，则花色地毯的宽   ㎝. 

第1 题图 



         2.如图，邻边不等的矩形花圃ABCD，它的一边AD

利用已有的围墙，另外三边所围的栅栏的总长度是

6m．若矩形的面积为4m2，则AB的长度是  m（可利

用的围墙长度超过6m）． 

第2 题图 



         3.如图，一块长方形铁皮的长是宽的2倍，四个角各

截去一个正方形，制成高是5cm，容积是500cm3的无盖长

方体容器，求这块铁皮的长和宽． 

第3 题图 



         4.某校为了美化校园,准备在一块长32米,宽 

20米的长方形场地上修筑若干条道路,余下部分作草坪,并请全校

同学参与设计,现在有两位学生各设计了一种方案(如图),根据两

种设计方案各列出方程,求图中道路的宽分别是多少?使图(1),(2)

的草坪面积为540米2. 

(1) (2) 
第4 题图 




